

# 科技创新、高端产业、改革开放、产城融合、品质民生 淄博高新区聚力打造“五大新高地”

淄博1月31日讯 1月31日下午,先进陶瓷创新园一楼报告厅内氛围隆重而热烈,淄博高新区2022年工作总结表彰暨“三提三争”活动动员大会在此召开。这一天,火一般的热情,在每个人胸膛涌动。振奋他们的,是一年来的收获不负实干,更是2023年向“高”而攀、向“新”而行,努力在全市“三提三争”活动中当先锋作出表率

的鲜明导向。淄博高新区工委书记、管委会主任魏玉蛟出席会议并讲话,工委副书记、管委会常务副主任苏瑞刚主持。高新区工委管委会领导班子成员,各有关单位、镇、街道、中心主要负责同志,以及部分企业、金融机构和受表彰单位、个人等参加大会。

在激昂的旋律中,“改革创新、担当作为”先进集体、先进个人代表,2022年财政突出贡献单位代表等依次走上主席台,郑重地接过沉甸甸的奖牌。

魏玉蛟在讲话中指出,2022年是高新区建区30周年,过去一年,在市委、市政府的坚强领导下,高新区统筹推进疫情防控和经济社会发展,全年GDP增长12.1%,剔除博山钢铁影响,规上工业总产值增长40.5%，“四强产业”增加值增长43.58%，固定资产投资增长40.9%，限上社会消费品零售总额增长24.1%。经济社会发展观摩点评全市第一,2020年以来连续5次全市第一,经济社会发展呈现跨越发展强劲态势。主导产业发展跃上新台阶,新能源制造、智能微系统、大健

康、新材料以及金融科技“4+1”主导产业集群式发展态势良好,邦基科技在上交所成功上市。重大项目建设实现新突破,项目数量、总投资、年度投资连续三年全市第一。创新驱动发展彰显新作为,获批国家级知识产权强国建设试点示范园区,淄博绿色化工与功能材料山东省实验室获批建设,成功举办首届国家高新区科学城交流研讨会,淄博科学城跻身全国“领跑者”方阵。“双招双引”结出新硕果,景能10GW大功率光伏一体化等96个高端产业项目签约落地,省外到位资金突破190亿元,新引进青年人才7126人。发展环境迸发新活力,综保区、先创区加快建设,营商环境进一步优化。城市形象面貌展现新形象,49平方公里的四宝山双创公园城加快建设,“廊桥连山,山水入城”的全域公园城市示范区初步成型。群众生活绘出新画卷,教育、医疗、养老等服务体系进一步完善,粮食生产、安全生产等底线工作稳步推进。服务发展水平实现新提升,深入开展二十大精神宣讲,建强基层党组织,狠抓干部队伍作风建设,风清气正的政治生态进一步优化。

扬帆风正好,奋楫勇当先。乘着建区30周年东风,2023年,淄博高新区将深入学习贯彻党的二十大精神,按照市委、市政府部署要求,深入开展“三提三争”,全力打造科技创新新高地、高端产业新高地、改革开放新高地、产城融合新高地、品质民生新高地“五大新高地”。下一步,淄博高新区将借势借力

“国家高新区科学城合作联合体”平台,加速推进独角兽生态岛等科学城TBD项目和双创公园城众创基地建设;完善产学研全周期服务链条,建设培育一批专业化众创空间、孵化器、加速器,构建科技成果孵化、项目落地、成长型企业加速发展的创新创业生态圈;聚焦“4+1”主导产业,加快齐鲁储能谷等专业园区建设、杭州蓝固固态电解质等高端项目发展,支持新能源汽车、达芬骑智能纯电重型机车扩能升级,打造全国领先的全生态新能源制造产业基地;加快34个高端产业项目建设,加速MEMS、光电子、化合物半导体等领域“聚链成势”,打造具有国际影响力的微系统产业基地,构建新能源制造、智能微系统两大千亿级产业集群;抓好总投资1360亿元的86个市重大项目建设,强化“指挥部+专班”模式,“一项目一方案”全生命周期服务,力争年度开工率、投资完成率均为100%以上;完善“管委会+公司”模式,推动产业集聚、园区运营、项目建设、“双招双引”、城市管理加速公司化运营,全面塑成体制机制新优势;依托2个海外孵化器、9大国际合作平台,建设海外创新中心、技术转移中心,打造“山东省国际科技合作基地”……

岁序常易,华章日新。2023年是淄博实现“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景的起势之年,也是高新区加快高质量内涵式发展、迈向第二个30年的首战之年。为让发展火炬烧得更红、烧得更热、烧得

更久,淄博高新区上下将以全市“三提三争”活动为契机,努力在加快建设新时代社会主义现代化强市中当先锋、作表率、走在前。突出以“快”取胜,先人一步、快人一招,推动各项工作快突破、快见效,整体发展率先领先,打造“效率高新”;突出以“新”制胜,事争一流、唯旗是夺,优化机制、闯出新路,推动工作提位次、作示范,打造“效能高新”;突出以“绩”论胜,凡事考量成本、计算收益,做到用最小投入获得最佳效果、最大收获,打造“效益高新”,全力以赴抓落实,确保不折不扣完成年度目标任务。

征途漫漫,唯志不求易者成,唯事不避难者进。走出会场,每个人脸上都洋溢着自信的光芒,全力下好“先手棋”,确保首季“开门红”,冲刺全年“满堂彩”,淄博高新区锚定“三提三争”起而行之、争先进位,以归零的心态、赶考的状态、奋进的姿态,砥砺初心使命、接续担当奋斗,为淄博高新区书写更多精彩,为辖区群众创造更多福祉,在加快新时代社会主义现代化强市建设中走在前列,以实际行动为全市实现“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景贡献更多“高新”力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 潘赞名 张培 通讯员 王乔 张倩



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

## 博山首例高空抛物刑事案件宣判

淄博1月31日讯 记者1月31日从博山区人民法院获悉,博山区首例高空抛物刑事案件近日宣判。被告人黄某某犯高空抛物罪,被判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币二千元。

2022年7月21日夜间,被告人黄某某在其房间阳台上向楼下抛掷瓦片,将正在行驶的出租车前挡风玻璃砸坏。经博山区发展和改革委员会价格认定,该车的损失价格为583元。2022年9月9日夜间,被告人黄某某在其房间阳台上,向楼下泼洒茶水,淋落到过路行人头上,未造成伤害。

《中华人民共和国刑法》第二百九十一条之二第一款规定:从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

本案中被告人黄某某从建筑物中抛掷物品,情节严重,其行为已构成高空抛物罪。被告人黄某某有视为自首情节,自愿认罪认罚,依法对其从轻处罚。

高空抛物行为具有高度危险性,极易造成人身损害和财产损失,无视他人安全、随意高空抛掷物品,行为人将依法承担相应的法律责任。在此提醒广大群众要遵守公共安全管理秩序,不要“以身试法”,自觉抵制高空抛物行为,共同营造安全、和谐的居住环境,捍卫“头顶上的安全”。

大众日报淄博融媒体中心记者 高钊

## “宋代”老街西冶街将改造提升 预计2月中下旬正式动工

淄博1月31日讯 新春伊始万象更新,博山区西冶街改造提升工程将于今年2月中下旬正式启动,目前正在进行地下管网设计。

西冶街自宋朝建街,是博山著名的老街之一,曾经商号林立,古色古香,非常繁华。《颜山杂记》记载:“城西居民多业琉璃,故名西冶。”因街内居民多以冶炼琉璃、珐琅为业,故以其方位及行业得名“西冶街”。西冶街老街长750米,宽6米,街面青砖铺地,间格青石板。20世纪50年代用耐火砖铺设路面。1977年更名为人民三街。1982年经淄博市政府批准恢复原名西冶街。

1991年7月税务街办事处和西冶街办事处合并为城西街道办事处后,1993年5月,博山区西冶街拓宽改造工程对房屋进行了改造,平房变成了楼房,西冶老街变化巨大。现在的西冶街,从北头到南头,人间烟火气十足。

“听说西冶街又要改造了,希望这次改造能促进交通顺畅,完善停车等基础设施建



博山区西冶街 资料照片

设。”1月31日,西冶街上的商铺员工赵女士告诉记者。

博山区委区政府对西冶街改造提升工程高度重视,2022年多次研究商讨西冶街改造提升工作。

这次西冶街改造提升设计方案中提出,要优化空间布局,加强对商圈整体风格、道路、绿化、停车、基础设施建设,突出街区独特性和差异性,为市民营造舒心安全的消费环境。在

展现现代活力的同时,把传统文化的精髓挖掘出来,让西冶街留住历史记忆,焕发人文活力。

西冶街片区改造提升项目被纳入淄博市孝妇河文化生态休闲观光带建设项目,同时被列为城市更新示范工程。2023年,博山区将投资1.2亿,对西冶街和孝妇河(沿河西路)之间区域进行改造提升,包括建筑立面亮化提升、市政管网及路面

改造、街头景观提升等。整个西冶街片区改造将以重拾老街记忆和复兴商业繁荣为核心,着力打造网红美食街区、共享互动街区、创意市集街区,全面提升西冶街片区的环面面貌、文化品位和时尚活力。

“西冶街作为博山几代人的记忆,在博山文化中占有举足轻重的地位。要充分挖掘地域特色,积极引进像‘博山味道’‘博山琉璃’等这样具有博山独家记忆的产业,让西冶街的古典人文情怀和现代商业气息相得益彰,实现历史记忆与现代时尚的完美融合。通过优化经营环境,规范经营行为,注入文明内涵,不断提升市场精细化管理水平,让百姓放心,让商户暖心。”博山区委书记路德芝说。

大众日报淄博融媒体中心见习记者 吴昊成



扫描微信二维码查看更多内容

## 张店6条道路正式命名

淄博1月31日讯 近日,张店区人民政府网站发布关于对“新盛街”等道路命名的批复,6条道路有了正式的名字。

6条道路命名如下:

新盛街:位于马尚街道辖区内,北起新村西路,南止孝妇河湿地公园,长约1000米,宽20米;

尚德街:位于马尚街道辖区内,东起北京路,西止上海路,长约1000米,宽16米;

齐德街:位于马尚街道辖区内,北起新村西路,南止孝妇河湿地公园,长约1000米,宽20米;

翰文街:位于马尚街道辖区内,北起和平路,南止胶济铁路,长约300米,宽20米;

北苑东街:位于房镇镇辖区内,北起鲁泰大道,南止盛湖路,长约500米,宽20米;

汇贤路:位于马尚街道、房镇镇辖区内,北起汇英路,南止新村西路,长约2000米,宽20米。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 孙林杉